
Atti Parlamentari - 8491 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 APRILE 1997 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

MALGIERI. — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — Per sapere: 

se sia vero che nel Duomo di Torino, 
dove nella not te t ra il 10 e Ti 1 apri le 1997 
è d ivampato un devastante incendio, che 
ha dis t rut to la cappella del Guarini , non vi 
fossero rilevatori ant i fumo; 

se sia vero che nel l ' incendio sono 
bruciat i anche i mobili accatas ta t i nelle 
soffitte di Palazzo Reale, mobil i colpevol­
mente mai inventariat i , m a che sa rebbero 
di grande valore art is t ico e cul turale; 

a q u a n t o a m m o n t i il d a n n o comples­
sivo derivante dalla devastazione dell ' im­
por tan te m o n u m e n t o ; 

se non r i tenga che debba essere rivi­
sto il complessivo sis tema della sorve­
glianza e delle misure di s icurezza in tutt i 
i grandi complessi artistici i taliani. 

(3-00991) 

TASSONE. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per sapere - p remesso che: 

il Governo ha d imost ra to , nella fase 
di ape r tu ra della crisi a lbanese, di po r t a r e 
avanti iniziative a lquan to confuse, d imo­
s t rando di voler risolvere il p rob lema Al­
bania a t t raverso u n a mediaz ione t ra il 
Governo di T i rana ed i gruppi di opposi­
zione e non r iuscendo a cogliere invece che 
in Albania c 'era di fatto la polverizzazione 
dello Stato e qu indi il prevalere del caos 
anarcoide de t e rmina to da bande e da 
gruppi pilotati dalla cr iminal i tà organiz­
zata e da forze pos tcomunis te - : 

se i servizi segreti abb iano fornito 
le oppo r tune e tempestive notizie sulla 
reale s i tuazione in Albania, anche con­
s iderando il fatto che circolano notizie 
secondo cui il Governo avrebbe avuto, 
invece, veline con ci rcostanziate infor­

mazioni sull 'Albania molto t empo p r ima 
che la crisi precipi tasse. (3-00992) 

TERESIO DELFINO, MARINA CCI e 
VOLONTÈ. - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per sapere - p remesso che: 

l 'ordine del giorno 9/2372/034, p re ­
senta to dal p r i m o f i rmatar io del p resen te 
a t to d u r a n t e la sessione di bilancio per il 
1997 ed accolto dal Governo, impegnava 
l 'Esecutivo alla presentaz ione del disegno 
di legge sulla par i tà scolastica en t ro il 31 
m a r z o 1997; 

la commiss ione minister iale isti tuita 
per affrontare lo specifico p rob lema ha 
concluso o r m a i da t empo i suoi lavori, 
p r e s e n t a n d o u n documen to conclusivo - : 

qual i s iano le ragioni di così vistosi 
r i t a rd i nella p resen taz ione al P a r l amen to 
di u n a r i forma così attesa, che disat ten­
dono u n preciso impegno p a r l a m e n t a r e . 

(3-00993) 

COSTA. — Ai Ministri dell'interno e dei 
beni culturali e ambientali. — Per sapere : 

qual i iniziative in tenda a s sumere il 
Governo in re laz ione al l ' incendio che ha 
provoca to — a Tor ino — la parz ia le dis t ru­
zione della Cappella della S. Sindone, 
nonché di a lcune sale del Palazzo Reale; 

se s iano note le cause — fino ad oggi 
accer ta te - del disas t ro e quali s iano le 
responsabi l i tà fino ad ora emerse . 

(3-00994) 

BOATO. — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per sapere — premesso che: 

la Commiss ione europea ha avviato 
u n a p r o c e d u r a di infrazione con t ro l'Italia, 
ai sensi dell 'ar t icolo 169 del Tra t t a to isti­
tutivo della Comuni tà europea , per la legge 
sulla valutaz ione di impa t to ambien ta le 
della provincia di Bolzano; 

ad avviso della Commissione, la legi­
slazione provinciale in tale mate r ia a p p a r e 



Atti Parlamentari - 8492 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 APRILE 1997 

non conforme alla direttiva 85/337/CEE in 
sette punti , come r i ch iamato al l 'a t tenzione 
del Ministro degli affari esteri in da ta 4 
se t tembre 1996; 

s tanno scadendo i te rmini per l 'ade­
guamento della legge provinciale alla nor­
mativa europea e l 'Italia corre il r ischio di 
una condanna; 

sulla base di ques ta legislazione, gra­
vemente carente , sono state prese decisioni 
su opere a forte impa t to ambienta le , fra le 
quali l ' aeropor to di Bolzano, il secondo 
metanodot to e u n impian to di riciclaggio 
degli inerti nel c o m u n e di Bronzolo, del 
quale gli abi tant i inu t i lmente h a n n o d imo­
st ra to l ' inadeguatezza per ragioni sani tar ie 
e di sicurezza, pe rché sottovento e imme­
dia tamente vicino al l 'abi tato e pe rché po­
sto nel letto di un tor ren te , p r e sen t ando 
alternative non prese in considerazione 
dalla provincia —: 

quali iniziative in tenda as sumere per 
sollecitare la provincia di Bolzano a r i ­
spet tare i t e rmini per la modifica della 
legge provinciale; 

se non r i tenga di intervenire per sol­
lecitare l 'applicazione delle p rocedure di 
legge nei casi delle opere sopra citate. 

(3-01004) 

LENTI. — Ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali e dell'interno. — Per sapere -
premesso che: 

nella not te t ra l'I 1 e il 12 apri le 1997 
un incendio ha colpito, in m o d o molto 
violento e quindi grave, il d u o m o ed il 
palazzo reale di Torino; 

ingentissimi sono i danni al nos t ro 
pa t r imonio artistico, i r reparabi l i per 
quan to at t iene alla cupola del Guarini ; 

è un ferita alla città di Tor ino e 
dell 'Italia tut ta; 

non è r a r o il caso, pe ra l t ro sempre 
disastroso e terr ibi le nelle conseguenze, di 
incendi che si sono sviluppati d u r a n t e la­

vori di r es tauro : a p p a r e perfino superf luo 
ci tare il più recente , quello della « Fenice » 
di Venezia - : 

se s iano stati accer ta te le d inamiche 
dell ' incendio, le sue cause e le eventuali 
responsabi l i tà ; 

come siano stati predispost i gli im­
mediat i interventi e se r isul ta che vi sia 
s tato r i t a rdo t ra l'avviso di incendio e gli 
intervent i necessari ; 

se abb iano accer ta to le responsabi l i tà 
di eventuali r i tardi ; 

se s iano stati quantif icat i i dann i e se 
è s ta to r eda t to l ' inventario dei dann i al 
pa t r imon io art ist ico; 

se e come verrà messo in a t to il 
relativo res tauro , di s t ru t tu re m u r a r i e ed 
archi te t toniche , così come di quad r i e di 
q u a n t o a l t ro fa pa r t e del pa t r imon io ar t i ­
stico; 

se le n o r m e comuni ta r ie e nazional i 
che regolano gli impiant i elettrici pe r i 
r es taur i s iano state appl icate fino in fondo; 

qual i sia la normat iva che deve essere 
appl icata nei casi di r e s t a u r o delle opere 
a rchi te t toniche e ar t is t iche in m u r a t u r a e 
se, alla luce di q u a n t o avvenuto a Torino, 
come a Venezia, come a Pa le rmo (per fare 
solo qua lche esempio) ann i fa, si r i tenga 
che le n o r m e e gli accorgimenti previsti 
s iano sufficienti e sopra t tu t to atti a ga ran­
t ire l'effettiva salvaguardia del m o n u m e n t o 
da r ecupe ra re ; 

come in t endano agire e qual i provve­
d iment i anche economici i n t endano pred i ­
spor re pe rché il d a n n o possa essere « t am­
pona to » e quindi non aggravato da disat­
tenzioni , imprevidenze, sot tovalutazioni 
della s i tuazione di fatto. (3-01005) 

TASSONE. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per sapere — premesso che: 

dalla deposizione davant i alla Com­
missione p a r l a m e n t a r e stragi di venerdì 11 
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aprile 1997 del sena tore Giulio Andreot t i , 
all 'epoca del seques t ro e dell 'assassinio 
dell 'onorevole Moro Pres idente del Consi­
glio, r imane oscura e confusa la vicen­
da della seduta spirit ica (prat ica pe ra l t ro 
condanna ta dalla Chiesa cattolica) d u r a n t e 
la quale sa rebbe stato rivelato il n o m e 

« Gradoli » e che a seguito di tale rivela­
zione le indagini sul r a p i m e n t o furono 
depistate - : 

se sia possibile fare chiarezza sulle 
vicende relative al menz iona to sequest ro e 
alle indagini su di esso svolte. (3-01006) 




